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ΘΕΜΑ: Απάντηση στη με αριθμ. πρωτ. 3117/9.2.2024 ερώτηση.

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτ. 3117/9.2.2024 ερώτησης, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. 
Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος,  σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:

Ως προς τα ερωτήματα 1 και 2

Οι κοινωνίες των λιγνιτικών περιοχών και όλοι οι εμπλεκόμενοι φορείς είχαν τη δυνατότητα 
συνεχούς παρουσίας σε όλη τη διάρκεια εκπόνησης του ΣΔΑΜ και μέχρι την έγκριση από την 
Κυβερνητική Επιτροπή για τη Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση (24.11.2020). Η πληρέστερη ενημέρωσή 
τους διασφαλίστηκε μέσω διαδικτυακής πλατφόρμας στην οποία δημοσιευόταν η πρόοδος του έργου, 
όλες οι σχετικές ενέργειες καθώς και τα πρακτικά των συνεδριάσεων της Συντονιστικής Επιτροπής. 

Οι Περιφερειακές αρχές, ως μέλη της Συντονιστικής Επιτροπής που ανέλαβε την εκπόνηση 
του Σχεδίου, συμμετείχαν ενεργά σε όλη την διαδικασία. 

Επίσης, οι αντιπολιτεύσεις του Περιφερειακού και των Δημοτικών Συμβουλίων των περιοχών 
μετάβασης και οι υπηρεσιακοί παράγοντες, καθώς και οι εκπρόσωποι Εργατικών Κέντρων, 
Επιμελητηρίων, σωματείων εργαζομένων, της ακαδημαϊκής κοινότητας και επιστημονικών φορέων, 
είχαν διαρκή ενημέρωση και δυνατότητα υποβολής προτάσεων προς τη Συντονιστική Επιτροπή.

Οι τοπικές κοινωνίες και φορείς, συμμετείχαν επίσης ενεργά στην ευρεία διαβούλευση τόσο 
του Προγράμματος ΕΣΠΑ Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση 2021-2027 και των Εδαφικών Σχεδίων 
Δίκαιης Μετάβασης, όσο και της Στρατηγικής Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων, που 
πραγματοποιήθηκαν αντίστοιχα το έτος 2021 και το έτος 2022.

Η Διαχειριστική Αρχή του Προγράμματος ΕΣΠΑ ΔΑΜ ενεργοποιεί μέσω σχετικών 
προσκλήσεων από τον Δεκέμβριο 2022, δράσεις Ενίσχυσης και προώθησης της επιχειρηματικότητας, 
που εντάσσονται στην Προτεραιότητα 1 του Προγράμματος (https://eydam.gr/). Όλες  οι δράσεις 
λαμβάνουν εκ των προτέρων την έγκριση των μελών  της Επιτροπής Παρακολούθησης του 
Προγράμματος στην οποία συμμετέχουν μεταξύ άλλων ο Περιφερειάρχης του οικείου ΕΣΔΙΜ, 
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Εκπρόσωπος των Δήμων περιοχών παρέμβασης του Προγράμματος της ΠΕΔ Πελοποννήσου, 
εκπρόσωποι της Ένωσης Περιφερειών Ελλάδας (ΕΝΠΕ) και της Κεντρικής Ένωσης Δήμων (ΚΕΔΕ), 
εκπρόσωποι των οικονομικών και κοινωνικών εταίρων και των οργανώσεων Κοινωνίας Πολιτών εκτός 
των εκπροσώπων δημοσίων αρχών, καθώς και της Πανεπιστημιακής κοινότητας.

Τον Ιούλιο 2023, σε συνέχεια σχετικής πρόσκλησης του Περιφερειάρχη Πελοποννήσου, 
πραγματοποιήθηκε η 1η συνεδρίαση της Περιφερειακής/Εδαφικής Επιτροπής ΔΑΜ Πελοποννήσου-
Μεγαλόπολης, αρμόδιας για την προώθηση σε τοπικό επίπεδο του διαλόγου και της ανταλλαγής 
απόψεων μεταξύ των ενδιαφερόμενων φορέων με στόχο την αποτελεσματικότερη υποστήριξη των 
δομών διακυβέρνησης ΔΑΜ. Η Επιτροπή απαρτίζεται από εκπροσώπους της Περιφέρειας, των 
Επιμελητηρίων, του εργατοϋπαλληλικού κέντρου και υπηρεσιακών φορέων του συστήματος 
διακυβέρνησης ΔΑΜ. Κατά την 1η συνεδρίαση, ο Διοικητής ΔΑΜ ενημέρωσε το σώμα για τις 
σχεδιαζόμενες προσκλήσεις ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας.

Τέλος, το Σεπτέμβριο του 2023 με σχετική ανάρτηση στην ανωτέρω ιστοσελίδα της Ειδικής 
Υπηρεσίας ΔΑΜ, ενημερώθηκαν με σχετικές προδημοσιεύσεις, οι τοπικές κοινωνίες των ΕΣΔΙΜ για 
την πρόθεση έκδοσης προσκλήσεων ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας στο πλαίσιο του Κανονισμού 
για χορήγηση ενισχύσεων ήσσονος σημασίας (κανόνας de minimis). Η προδημοσίευση, πλέον της 
ενημέρωσης, δίνει τη δυνατότητα σε φορείς και λοιπούς εμπλεκόμενους για την υποβολή προτάσεων 
στις δομές διακυβέρνησης ΔΑΜ, επί των προσκλήσεων που σχεδιάζονται.

Ως προς το ερώτημα 3 

Σύμφωνα με το εγκεκριμένο Πρόγραμμα ΕΣΠΑ ΔΑΜ, οι πόροι που αφορούν στην ενίσχυση 
της επιχειρηματικότητας ξεπερνούν τα 600 εκ. €. Η έκδοση των ανωτέρω προσκλήσεων αποτελεί την 
εκκίνηση των σχεδιαζόμενων προσκλήσεων που υποστηρίζουν τον συγκεκριμένο τομέα.

Ήδη, με ημερομηνία 15/2/2024, εκδόθηκαν νέες προσκλήσεις που αφορούν σε μικρομεσαίες 
και μεγάλες επιχειρήσεις συνολικής δημόσιας δαπάνης 280 εκατ. € για την ενίσχυση επενδυτικών τους 
σχεδίων, μέσω άμεσης επιχορήγησης (grant).

Παράλληλα, συστήνεται Ταμείο Χαρτοφυλακίου Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης  με σκοπό 
την κάλυψη του συνόλου των χρηματοδοτικών αναγκών των μικρομεσαίων και μεγάλων επιχειρήσεων 
που θα επενδύσουν στις περιοχές μετάβασης, το οποίο θα λειτουργήσει συμπληρωματικά και σε 
πλήρη συνάφεια με τα προγράμματα στήριξης, συνολικού ύψους 70 εκ. ευρώ και θα περιλαμβάνει 
δύο διακριτά επιμέρους Ταμεία (Χρηματοδοτικά προϊόντα): α) Ταμείο Συγχρηματοδοτούμενων 
Δανείων Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης & β) Ταμείο Εγγυήσεων Επενδυτικών Δανείων Δίκαιης 
Αναπτυξιακής Μετάβασης. Σχετική ανάρτηση https://eydam.gr/, 29.01.2024. 

Ως προς τα ερωτήματα 4 και 5

Πάγια τακτική στην υλοποίηση των Προγραμμάτων ΕΣΠΑ για την διευκόλυνση των 
υποψήφιων ωφελούμενων, την απορρόφηση των διαθέσιμων πόρων αλλά και πιθανές 
τροποποιήσεις στους αρχικούς σχεδιασμούς, είναι η σταδιακή εξειδίκευση των δράσεων.

Το χρονικό διάστημα μεταξύ της έκδοσης μιας πρόσκλησης και της δυνατότητας υποβολής 
προτάσεων εκ μέρους των δυνητικών ωφελούμενων, προκύπτει από ένα σύνολο παραμέτρων που 
αφορούν στο ύψος των επενδυτικών σχεδίων που σχεδιάζονται, τα είδη των επιλέξιμων δαπανών, το 
πλήθος των απαιτούμενων δικαιολογητικών και εν γένει την συνθετότητα του συνολικού σχεδιασμού. 
Η διάρκεια δύο (2) μηνών εκτιμάται ως ικανή για τον σχεδιασμό και την υποβολή επενδυτικού σχεδίου, 
στο πλαίσιο των προϋποθέσεων των ανωτέρω δράσεων.

https://eydam.gr/
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Η κατανομή των πόρων μιας πρόσκλησης, γίνεται αρχικά με βάση τους διαθέσιμους πόρους 
και τις κοινωνικοοικονομικές συνθήκες της κάθε περιοχής (σχετικά στοιχεία στα ΕΣΔΙΜ), αξιολογείται 
στην πορεία, και διαμορφώνεται τελικά ανάλογα με την ζήτηση.  Σε κάθε περίπτωση, η ζήτηση 
αυξημένων πόρων από μια περιοχή, ή η επανέκδοση σε δεύτερο χρόνο μια πρόσκλησης, είναι θέματα 
που στα χρονικά περιθώρια μιας Προγραμματικής Περιόδου (εν προκειμένω 2021-2027), 
αντιμετωπίζονται.

Ως προς τα ερωτήματα 6 και 7  

Αναφορικά με τα θέματα που περιλαμβάνονται στην ένσταση του Δήμου Μεγαλόπολης 
επισημαίνονται τα εξής:

i. Η «διαθεσιμότητα κεφαλαίων τουλάχιστον κατά 30% του συνολικού π/υ των επενδυτικών 
σχεδίων», είναι ένα από τα κριτήρια βαθμολόγησης μια πρότασης. Η βαθμολόγηση του κριτηρίου 
ξεκινά από αυτό το ποσοστό, που είναι το ποσοστό κάλυψης της ιδίας συμμετοχής. Η απόδειξη 
ύπαρξης διαθέσιμων κεφαλαίων, αποτελεί ένδειξη για την έγκαιρη υλοποίηση και ολοκλήρωση μιας 
επένδυσης.

ii. Η διαφοροποίηση της μοριοδότησης σε μία ενιαία πρόσκληση και διαδικασία συγκριτικής 
αξιολόγησης προτάσεων, θα προκαλούσε θέματα ανταγωνισμού, μη επιτρεπτά στην διαδικασία 
επιχορήγησης επιχειρήσεων.

iii. Το κριτήριο βαθμολόγησης προτάσεων: «Λειτουργική Κερδοφορία Επιχείρησης - Κέρδη προ 
τόκων, φόρων και αποσβέσεων (ΚΠΤΦΑ) σε σχέση με Κύκλο Εργασιών (Κ.Ε.) κατά την τελευταία 
2ετία», υπολογίζει το ποσοστό αποτελεσμάτων προ φόρων τόκων και αποσβέσεων (κωδικός 524 του 
Ε3) ως προς τον κύκλο εργασιών της επιχείρησης (κωδικός 500 του Ε3)

Το κριτήριο δεν πριμοδοτεί την αυξάνουσα κερδοφορία αλλά τον Μέσο Όρο των Κερδών μιας 
επιχείρησης, σε σχέση με τον Κύκλο Εργασιών για τα έτη 2022 και 2021.

Η βαθμολόγηση του κριτηρίου είναι αναλογική για τιμές μεγαλύτερες του 0 και έως το 20% του 
παραπάνω μέσου όρου. 

Το εν λόγω κριτήριο λαμβάνει υπόψη κέρδη προ τόκων, φόρων και αποσβέσεων, βαθμολογεί την 
οικονομική δυνατότητα μιας επιχείρησης και πριμοδοτεί αναλογικά τις πιο βιώσιμες, διότι μεταξύ 
άλλων αποτελεί ένα εχέγγυο για την συνέχιση της λειτουργίας της επιχείρησης και άρα την επίτευξη 
των στόχων της πρόσκλησης. 

Σημειώνεται ότι οι συγκεκριμένες προσκλήσεις δεν αφορούν κάποιο από τα Προσωρινά Πλαίσια που 
είχαν εκδοθεί κατά την πανδημία και τις επιπτώσεις από την Ουκρανία όπου ο στόχος και οι 
προϋποθέσεις ήταν τελείως διαφορετικές.

Τέλος θα θέλαμε να τονίσουμε ότι δεν αποκλείονται από την δράση οι επιχειρήσεις που κατά την διετία 
2021 - 2022 έχουν κατά Μ.Ο. ζημιές, απλά δεν δύναται να λάβουν μονάδες που δίνει το συγκεκριμένο 
κριτήριο.

iv. Η συμπερίληψη του μισθολογικού κόστους ως ενισχυόμενη δαπάνη επενδυτικού σχεδίου, αποτελεί 
μη επιλέξιμη δαπάνη για το Ταμείο Δίκαιης Μετάβασης, πηγή χρηματοδότησης του Προγράμματος 
ΕΣΠΑ ΔΑΜ. Υπάρχει ωστόσο, δυνατότητα  στήριξης της απασχόλησης στις λιγνιτικές περιοχές μέσω 
των σχετικών Προγραμμάτων του Ειδικού Μεταβατικού Προγράμματος ΔΑΜ.

Ως προς το ερώτημα 8 
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Ο διάλογος και η συνεργασία με τους τοπικούς φορείς των περιοχών ΕΣΔΙΜ και του Δήμου 
Μεγαλόπολης ειδικότερα, δεν έχει διακοπεί.

Όπως έχει προαναφερθεί, η δυνατότητα συμπερίληψης και συμμετοχής στα όργανα 
διαμόρφωσης τόσο του ΣΔΑΜ, του ΕΣΠΑ ΠΔΑΜ αλλά και αναζήτησης λοιπών πηγών 
χρηματοδότησης έργων, παραμένει διαρκής. 

Σημειώνουμε παραδειγματικά, την ειδική ενημέρωση για την εφαρμογή του Πυλώνα 3 του 
Μηχανισμού Δίκαιης Μετάβασης που πραγματοποιήθηκε δικτυακά προς το Δήμο Μεγαλόπολης στις 
17 Ιανουαρίου 2024. Η ενημέρωση με τίτλο: «Τεχνική ενδυνάμωση Δήμου Μεγαλόπολης - Αξιοποίηση 
των χρηματοδοτικών ευκαιριών του Πυλώνα 3», έγινε από αρμόδια εταιρεία τεχνικής βοήθειας σε 
συνεργασία με την Ειδική Υπηρεσία για τη Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση και συμμετοχή της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, της ΜΕΤΑΒΑΣΗ ΑΕ, κ.ά. 

 

                           Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ
                     ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ      

           
                                                                         ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:
1. Γραφείο Υπουργού
2. Γραφείο Αναπληρωτή Υπουργού
3. Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
4. Υπηρεσία Συντονισμού
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